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Уважаеми читател/о, 
В твоите ръце се намира четвъртият брои па 

Сбориика "Тракия", издание на Тракийския научен 
институт - филиал Хасково, филиалът е създаден на 
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насилствено прогонените от родните им огрища 
българи от Западна и Източна Тракия и Мала А зия. 

РЕДА КЦИОИНА КОЛЕГИЯ: Д им и т ър 
Шалапатов, Недялко Димов, Георги Траматиков, 
Виолета Костова, Ангел Попов, Кирил Бакърджиев, 
Мария Ьакърджиева, Златка Михайлова, Хубен 
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ИНТЕГРАЦИЯ НА ТРАКИЯ В РАМКИТЕ 
НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

Димитър Шалапатов 
Член на ЦС на СТДБ и регионален председател на 

Тракийските дружества - Хасково 

Проектът "Интеграция на Тракия в рамките на Ев-
ропейския съюз" е практическа реализация на стратегичес-
ката цел на Съюза на тракийските дружества в България 
"Тракия без граници", залегнала в устава на организацията 
от 2001 година. Замисълът и реализацията на научната раз-
работка са израз на далновидната политика на СТДБ, коя-
то е в унисон с целеустремената държавна линия за приоб-
щаване на България към Европейския съюз. 

"Тракия без граници" означава мир, доверие, толе-
рантност . Девизът е израз на една нова философия, задгър-
бваща етническите и религиозните конфликти на Балкани-
те, ненавистта, враждебността. Натрупаното страдание в ре-
зултат на стотиците хиляди избити, милионите насилстве-
но прогонени от родните места, разпокъсването на Тракия 
между България, Гърция и Турция, породи ново верую, 
което проповядва добронамереност, толерантност и гостоп-
риемство. 

Стратегията представя подробно основните характе-
ристики на район Тракия, на фона на който извежда отк-
роилите се слабости, които се изразяват в ниска степен на 
трансгранично сътрудничество и интеграция, преобладава-
ща концентрация на икономическа дейност в големите град-
ски центрове и маргинализация на определени части от те-
риторията, депопулация на селските и планинските райо-
ни, екологични проблеми от инфраструктурни проекти, не-
рационално развитие на туризма, риск от замърсяване на 
транснационалните екосистеми, небрежно използване на 
природните ресурси, незащитени горски ресурси, висока 
безработица. 



Програмата цели промоциране на район Тракия като 
възлова точка на мир, развитие и разширяване на евро-
пейското икономическо пространство на Балканите, Черно 
море, Егейско море и източното Средиземноморие, преус-
тановяване на географската и комуникационна изолация 
на региона, икономическо развитие и стимулиране на зае-
тостта, оперативен подем на региона във връзка със соци-
алните, културните и екологичните ефекти. 

Приоритетно е развитието на транспортната мрежа 
като интегрална, неделима част от общоевропейската тран-
спортна мрежа, изграждане на нови гранично контролно-
пропускателни пунктове с Гърция и Турция, интегрирано 
развитие на железопътната инфраструктура България - Гър-
ция, България - Турция. 

Водният сектор предвижда комплексно използване 
на водите на южните български реки чрез трансграничен 
пренос. 

Съвместното използване на природно-културното нас-
ледство чрез включване в оборот на културните ресурси на 
региона е също приоритет, защото би възпроизвело мултип-
ликационен ефект и в други сектори на местната икономика. 

Подкрепата и насърчаването на развитието на про-
мишлеността, селското стопанство и сферата на услугите, 
с ударение върху експортната ориентация и развитие на 
местен, регионален и международен туризъм чрез съвмест-
ни туристически продукти, експониращи богатството на 
Тракия, са основата на бъдещото развитие на района и не-
говото интегриране, както вътрешно, така и в рамките на 
Европейския съюз. 

Бъдещото успешно развитие ще се търси и чрез по-
вишаване капацитета на трудовите ресурси и равнището на 
заетост, където могат да се приложат различни интеграци-
онни политики. 

Изведени са принципи за равнопоставеност и кому-
никативна стратегия между трите държави, притежаващи 
територии от Тракия. 

Потенциалът на тази земя е голям, а изходът за по-
добряване на стандарта на живот е в регионалното взаимо-



ИНТЕГРАЦИЯТА 11А ТРАКИЯ В РАМКИТЕ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

действие на всички равнища. Стратегията открива перспек-
тиви всяка от трите страни чрез своите местни организации 
и институции да изготви проекти с общинско, регионал-
но, национално и европейско значение, засягащи водния 
сектор, транспортната мрежа, промишленото кооперира-
не, селското стопанство, културата, туризма, образовани-
ето. На отделните организационни единици и личности съ-
образно професионалната им насоченост и наклонности се 
предоставя възможност да разгърнат потенциала си, така че 
Тракия да се превърне в средищна територия на икономи-
чески възход, на културни инициативи, на взаимно и со-
циално подпомагане. 

На организираната от СТДБ международна научно-
практическа конференция, въз основа на анализ и оценка 
на протичащите процеси в различните сфери на живот в 
отделните части на целия регион, бяха направени предло-
жения, които да жалонират практическата реализация на 
стратегията. Своят принос в разискванията даде и Тракийс-
ко дружество "Георги Сапунаров" — гр. Хасково. 

Пред родната къща на бащата на Васил Михайлов в 
с. Мараша, Беломорска Тракия, ноември 2004 г. 



СТЪПКИ КЪМ РЕАЛИЗАЦИЯ НА СТРАТЕГИЯТА 
ЗА ИНТЕГРАЦИЯ НА ТРАКИЯ 

Мария Бакърджиева 

Изследването, разработено в рамките на комуника-
ционната стратегия на Република България към Европейс-
кия съюз, има задълбочен и градивен характер. Използва-
ните материали на Европейската комисия за трансгра-
нично сътрудничество между България и Гърция и Бълга-
рия и Турция подчертават неговата актуалност. Три са изве-
дените основни цели: 1/Да се очертаят положителните про-
цеси в досегашното развитие на района; 2/ Да се постигне 
общо разбиране за средносрочната визия за развитието на 
Тракия; 3 / Да се предостави механизъм, по който да се 
определят необходимите действия за разработване на про-
екти в рамките на програмите. 

Съобразно целите са дефинирани основните функ-
ции на изследването, които включват идентифициране на 
главните приоритети и мерки, търсене на общи отговори за 
съвместно сътрудничество, прилагане на интегрирани тран-
сгранични интервенции, очертаване на начина на финан-
сиране и размера на финансовите средства. 

От така дефинираните цели, задълбоченият ана-
лиз е налице, констатациите са направени точно, изра-
зява се единомислие по отношение развитието на регио-
на. Що се отнася, обаче, до очертаването на начина на 
финансиране и размера на финансовите средства се наб-
людава дефицит. Без осигуряване на средства стратегията 
не може да действа. Затова най-важното предстои. Всички 
следващи стъпки трябва да ни приближават към усвоява-
не на работещи финансови фондове, което е най-труд-
ното. Ентусиазмът и родолюбието са прекрасни неща, но 
освен тях са необходими и други лостове като власт, пъл-
номощия, лобита за привличане на държавни фондове, 
осведоменост, умения за изработване на европроекти и 
воля за тяхната реализация. 



пъпки към РЕАЛИЗАЦИЯ ил СТРАТЕГИЯТА ЗА 
ИНТЕГРАЦИЯ НА ТРАКИЯ 

Целесъобразен е задълбочен рационален паралелен 
прочит на нормативната уредба на Съюза на тракийските 
дружества в България, Тракийския научен институт, Тра-
кийския женски съюз, Тракийския младежки съюз и стра-
тегията за развитие на региона, за да се открои общата ни-
ша, в която може да се вмести дейността им. 

Разширяването на контактите със съюзи, организа-
ции, дружества, общини на територията на Тракия в Тур-
ция и Гърция е от особено значение, за да се предприемат 
съвместни действия за усвояване на държавни фондове, а 
най-вече, за да се сътрудничи по проекти и подпроекти на 
Европейския съюз. 

Насочването на високотехнологическия потенциал 
на съюза към проучване на програмите на ЕС, техните пред-
ставителства, порталите на предпресъединителните фондо-
ве, алгоритъма за кандидатстване, кпо\у-1юш - то по изра-
ботване на проектите и тяхната защита ще спомогне учас-
тието в двустранни и тристранни проекти между България, 
Гърция и Турция. 

Налага се индивидуален подход към тези членове на 
съюза, които оглавяват или притежават предприятия, фир-
ми, организации, които биха могли да станат страна по 
европроект. 

Организиране на ефективно работещо ядро, което 
да жалонира пътя към европроекти в еврорайон Тракия, би 
задействало механизма за преки инвестиции в тази най-
благодатна страна на Балканите, така че тя да преодолее 
своята изостаналост и пълноценно да разгърне своя потен-
циал, а той е мащабен: земеделски, горски, туристически, 
индустриално-суровинен, комуникационен, търговски и ге-
ополитически. 

Засега най-голям опит, най-осезателни действия отстра-
на на съюзните дружества са реализирани в сферата на туриз-
ма, културата, опазването на историческото наследство - в 
много случаи чрез пряко участие в европейски проекти. 

СТДБ има сериозен принос в преоткриването на по-
забравени светини, насочването на общественото мнение 
към тях, в изграждането на нови паметници с историческо 
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значение. Този периметър на изява е отвоюван и трябва да 
се запази като се дефинират нови полета за действие и се 
привличат преки инвестиции. 

При решаването на всички въпроси СТДБ неизмен-
но засвидетелства добрата си воля и добронамереността на 
своите членове да се сътрудничи като се отстояват перспек-
тивни решения. Взаимното сътрудничество ни води към раз-
биране и зачитане на човешките права, което е и една крачка 
по посока постигане въжделенията на нашите предци - да 
се признае правото над българските тракийски имоти. 

Една от мисиите на международната конференция, 
посветена на стратегията за развитие на Тракия, е тракийс-
кият рог да прозвучи достатъчно високо, за да отекне в из-
пълнителната власт, в местната власт, в дипломатическите 
служби, в представителните органи на ЕС, които са опъл-
номощени да направляват човешките и икономическите ре-
сурси, така че тази готонност на СТДБ, тази огромна чо-
вешка енергия да се преведе на ползу роду тракийското. 

Църквата в с. Малък Дервент 



С Б О Р Н И К ТРАКИЯ 

Ралица Георгиева 

През м. март 2005 г. излезе от печат трети том на сбор-
ник Тракия - издание на Тракийското дружество "Георги 
Сапунаров" и Тракийския научен институт - филиал Хас-
ково. Като "венец от синовна обич" определя стихосбирката 
нейният съставител, поетът Петър Василев. Идеята е да се 
обединят поетическите творби, посветени на Тракия, като 
се проследи развитието на географското понятие в литера-
турно-историческия процес от втората половина на 19 век 
до наши дни. Неопровержимо е историческото му значение. 
Сборник от този вид не е съставян досега. Песните и сти-
хотворенията носят съзнанието за едно чувство, една ми-
съл - да обединяват българския род. Просветно те вършат 
онази задача, която изпълняват Васил Левски, капитан Пет-
ко Войвода, Димитър и Константин Миладинови - всички 
апостоли на пробуждането на българския народ. 

Тракия като наименование притежава огромна при-
тегателна сила. Тя е обект на възпяване от одарени хора, 
патриоти по дух. За много от тях тя е символ на родовата им 
принадлежност. 

Сборникът е разделен условно надве части. В първа-
та, носеща името "Песни за горди юнаци" са събрани на-
родни песни за капитан Петко Войвода, Темел Димитров, 
Георги Кондолов, Лазар Маджаров, героите от Одринската 
епопея, безбройните български синове и дъщери, отстоява-
ли своята вяра, духовност, национална принадлежност. При 
повечето от тях са посочени източниците. Песните пазят сво-
ето автентично звучене. Втората част е назована "Тракийс-
ка лира". Тя съдържа четиридесет авторски, хронологично 
представени стихотворения. Подборът им с извършен от ар-
хивни източници, разпилени в сборници и публикации. Съх-
ранен е индивидуалният поетически почерк на стихотворе-
нията. Обичта към родния край свързва отделните стихот-
ворения, смалява разстоянията, стеснява времевите хори-



зонти, за да фокусира целия заряд от мисли, чувства, пре-
живявания в едно - Тракия. 

Не е издигнат вал между класиците като Иван Ва-
зов, Пейо Яворов, Николай Лилиев, Елисавета Багряна и 
съвременните поети. Впечатлението за цялостност е резул-
тат от обединяващата тема. 

Поезията няма пряка връзка с времето. Хубавият стих 
е винаги хубав, без значение дали е написан днес или пре-
ди сто години. Поезията е вечна, само обстоятелствата са 
съвременни или исторически. Историята и литературата са 
споени в сплав. Народният певец, поетът най-напред дола-
вят движението в човешкото самосъзнание, вкоравяването 
на волята за действие, социалното явление, трепета на чо-
вешкото сърце и го изливат в песен. Тази песен, този стих 
не съдържат исторически анализ, но са откровена, досто-
верна снимка на състоянието на нещата - в това число и 
историческото развитие. Поезията интуитивно точно и вяр-
но реконструира историческата действителност, създава ис-
торически модели, запечатвайки историческите факти, спо-
мага за тяхното анализиране. Освен това тя притежава едно 
съществено предимство - мощна въздействена сила върху 
голяма маса от хора, отваряйки сетивата и ума им към зна-
чими исторически събития. За обикновения човек стихот-
воренията и песните са душевна храна и разтуха, мисъл, за 
мъдрост, знание за живота. 

Някои от стихотворенията в сборника са екзалтирано 
възторжени. Тракия е блян, светлина, която обгръща меките 
хълмове на възвишенията, слънчев блик върху нивите, ри-
бите в реките, волност като човешкото въображение и тъга -
покъртителен копнеж по загубеното бащино огнище. 

Други стихотворения иматфилософско-изповеднато-
налност. Изповедността не е затворена в себе си, а диалоги-
зира с други изповеди. Наблюдава се органично сцепление 
между послание и емоция. Откроява се уникално преплитане 
на творчески импулси и исторически повратности. Патрио-
тичният дух хармонира с богато светоусещане. Стиховете ни 
включват в своеобразно пътуване назад в историята, налагат 
преосмисляне на случилото се, на връзката му с настоящето. 



Песните и стиховете показват какъв е духа, какво е 
величието на народа. Те са "очите на народа" по думите на 
академик Венко Марковски. Те обсебват вниманието на чи-
тателя с художествената си стойност и с идейната насоче-
ност, която носят в себе си. Силата им се корени в патрио-
тизма, ясния, чистия кристален патриотизъм. Те са наслада 
за душата и просветление за ума. 

Този сборник е огледало на българската емоционал-
на, епична и лирична душа. В него всеки поет и съвремен-
ник може да намери това, което търси. Той има опознава-
телна стойност - спомага да се разбира времето, което ня-
кога е съществувало. А времето си върви. Действителност е 
не само това, което е било, но и това, което е днес, а и 
онова, което ще бъде. Песните и стихотворенията са мост от 
една действителност към друга, от един начин на мислене 
към друг. Проявява се и компенсаторната функция на из-
куството - жажда за спасение от монотонността на ежедне-
вието, преодоляване оловото на реалния живот, който сри-
ва звездите. Романтичната визия успоредява въжделенията 
в името на високи патриотични идеали. 

Целесъобразността на едно такова начинание - съз-
даване на поетически сборник, посветен на Тракия - се 
потвърждава от живия интерес към публикуването му. Факт 
е, че стотици потомци на българи от Източна и Беломорска 
Тракия живеят без самосъзнание за тракийския си корен. 

"Наследниците? Могат като чужденци да мигат 
и без искрица гняв 
да вземат твоите пейзажи нови. " 

Латун Консулов 

Том трети на сборник Тракия е книга с разновре-
менни послания. От нея струи необикновена сила, защото 
носи неподвластния на времето дух на минали и настоящи 
поколения. Тя е принос за българската памет, за българска-
та поетическа реч, за България. 

И все остава нещо недоизказано, нещо недови-
дяно. 





СЪЧАНЛИ - ДЪЛБОКИЯТ ИЗВОР НА КРЪВТА НИ 

Димитър Шалапатов 

На 8 окт. 2005 г. група ентусиасти, потомци на бежанци 
от бунтовното село Съчанли, след сериозна подготовка, въоръ-
жени с видеокамери, фотоапарати и топографски карти потег-
лиха с два микробуса към родните огнище на своите предци. 
Първото препятствие — гръцката граница при КПП Капитан 
Петко Войвода, бе преодоляно сравнително леко. Още с нав-
лизането ни в така бленуваната от всички нас Тракия се поя-
виха първите български села — Чермен (Орменион), Дикия, 
Мараша — село, където Арда малко преди Одрин се влива в 
Марица, от което е дошъл в България бащата на големия бъл-
гарски актьор Васил Михайлов, изиграл великолепно ролята 
на Капитан Петко Войвода в едноименния сериал. След това 
последваха градовете Орестияда и Ди мотика. 



Малко преди Софлу се отклонихме от главния път. 
Минахме през селата Мандра, Башклисе (Протоклиси). Ка-
яджик (Киряки), покрай Караклисе (Маврокписи) и спрях-
ме в Малък Дервент (Микро Дерио). Още със слизането си 
от микробуса започнахме да търсим следи от българското. 
Много лесно се разбрахме с местни жители, тъй като се 
оказаха наши братя по кръв — българомохамедани. Все още 
са запазени стари български къщи, а също и църквата, която 
е основно ремонтирана. Потеглихме за следващото село Го-
лям Дервент (Мега Дерио). И там - същата картина. В центъра 
на селото се извисяват църквата и двуетажните къщи на го-
лямодервенци, покрити с каменни плочи (тикли). Заболя ни 
при разговора с бай Исмаил, че в училище децата им учат не 
майчиния си език — българския, а турски. Но с надежда мо-
жем да очакваме това да се промени, когато границата падне 
и хората от двете страни започват да контактуват свободно. 
Продължаваме в посока Гюмюрджина (Комотини). На 18 км 
вляво е отбивката за Дуган Хисар (Есими), но ние сме нап-
раво. Там, на около 10 км вдясно, е разклонението на чер-
ния 9-километров път за Съчанли, който не бе преграда за 
микробусите, наети специално за целта. За по-малко от 30 
минути се изкачихме до селото. Спряхме на Хорището — един-
ственото по-голямо равно място в него. И започна шетнята. 
Всеки с разтуптяно от вълнение сърце започна да се оглеж-
да, да се пита: "Нима дойдохме? Нима ще се докоснем до 
родовите си корени, тук, горе в Балкана?" 

След кратката почивка пред вековния чинар в центъ-
ра на селото се отправихме към църквата, построена през 
1844 г.. Макар че църквата е без покрив, стените й, дебели 
1,10 м, са се запазили от разрухата на времето. Тук, пред 
олтара, дъщерята на д-р Илия Славков, автор на книгата за 
Съчанли, Емилия изнесе кратка лекция за историята на този 
край, след което групата се разпръсна да разглежда останки-
те от някогашното село. Къщите, макар и порутени, оставят 
своя белег и до днес. В горната махала, на една от тях вкопа-
на в земята, бяха запазени изцяло стените и огнището заед-
но с комина. Изкачихме се горе на височината над селото. 
Стъпихме на Калугеровия камък, от който се вижда цялата 



СЪЧАНЛИ -ДЪЛИОКИЯТИ МЮГНЛ КРЪНТЛ НИ 

околност и издигнатите на връх Шапка и околните върхове 
над 50 съоръжения за производство на електрическа енергия 
чрез използване силата на вятъра. 

За наше учудване откъм Тенката бърчи на се чу звън 
на медни чанове. Там имаше стадо от 600 кози, охранявано от 
5 овчарски кучета, на което пастир бе Никола — българин от 
село Гугутка, цанил се срещу 600 евро на месец. Той ни раз-
каза историята за малкия параклис, построен в селото от три-
ма братя каракачани, които намерили злато на това място. 
Запозна ни и с другия пастир Вальо от Кирково, който наг-
леждаше пуснатите в балкана 160 крави през сухия им период. 

След 4 часа престой в селото на войводата Рафаил Кара-
качанов и Стайко Запартов, борили се за свободата на Тракия, 
взехме пръст за спомен, събрахме орехи от големите дървета, 
запазили се от онова далечно време, преди повече от 90 годи-
ни, и си тръгнахме с чувство на изпътнен дълг пред нашите 
родители и деди, че сме постигнали една тяхна несбъдната мечта, 
с надежда и желание да се върнем отново в Съчанли, в Тракия. 

На билото над село Съчанли 
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ВЪЗНИКВАНЕ, УРЕДБА И СТОПАНСТВО 
НА СЕЛО САЧАНЛИ 

Дълбоко сгушено в китните пазви на най-южните 
склонове на Източните Родопи било село Сачанли. 

Като верен страж над него се издигал връх Шапка. 
Векове наред зимните хали нахлупвали над челото му бе-
лоснежен калпак. 

Юначни българи живеели по тези места. Със сила и 
хубост се славели. 

Тези места до днес съществуват. 
И днес, приседнеш ли нейде под върха, вятърът ще 

ти запее отколешна приказка: За дългокосата девойка Руса, 
която всички наричали Русата девица. Тя живеела в кре-
постта Саракъс, западно от височината Кокошка. За да зав-
ладее този край, турският паша Айронуз Али трябвало да 
победи девойката. В боя победител излязъл той и убил Руса-
та девица. Косите й хвърлил далеч, далеч на юг. Там, където 
те паднали, възникнало храброто планинско село Сачанли. 
Така запазената до днес поетична легенда свързва името на 
селото с турската дума сач, т. е. коса. 

Сачанли се намирало в Западна Тракия, на 400 мет-
ра над морското равнище, на 40 км югозападно от град 
Димотика, на 40 км североизточно от град Гюмюрджина и 
на 50 км северно от Дедеагач. Землището на Сачанли обх-
ващало площ от около 1500 кв. км. 

По всяка вероятност село Сачанли е образувано след 
превземането на Гюмюрджина и Одрин през 1362 година 
от османските турци. 

Най-старото свидетелство за съществуването на се-
лото дава Османския данъчен регистър. Според него в 1491 
година /края на 15 век/ в Сичанлу Дервент данъци са пла-
щали мъжете от 25 домакинства. 

По времето на османското господство, до 1912 годи-
на включително, село Сачанли било Мухтарлък. Това е фор-
ма на Кметско наместничество с известна автономия при 
решаване на селските въпроси. Мухтарят, т.е. Кметът прес-



тоявал определено време в общината, докато писарят и ке-
хаята били там през целия ден. Мухтарят бил представите-
лят на властта в селото. Селото имало свой печат, пазен от 
мухтаря в пояса си. Мухтарят бил човек с голям авторитет. 
Той решавал всички спорове между съселяните и не ги до-
пускал до турските съдилища. 

В статистиката на Петко Рачев Славейков публику-
вана във вестник "Македония" се съобщава, че село Са-
чанли наброява 250 къщи и е най-голямото християнско 
село в Гюмюрджинско. 

А в спомените си Димитър Славков, бивш жител на 
село Сачанли, твърди, че преди да бъде разорено през 1913 
година, селото имало около 500 къщи с над 600 семейства 
и приблизително 4000 жители население. 

След окупацията на Западна Тракия от Гърция - 20 
май 1920 година, селото, вече разорено, получило името 
Пондикия. "Пондики" на гръцки означава Мишка. Това на-
именование гръцката администрация дала на селото от тур-
ската дума "съчан" - мишка. 

Селото било разположено на две бърда. То се деляло 
на махали. В центъра на с. Сачанли бил селския площад, 
наричан хорището. Тук се извиващи буйни хора, ставали 
народни празници, веселия. На хорището стават и и общо-
селските събрания. На тях се решавали важни за съдбините 
на селото въпроси. Селяните избирали мухтарите, писари-
те, пъдарите, кехаята, свещениците и учителите на селото. 

Около площадът били наредени селските дюкяни, 
ханът, училището и църквата. Къщите в Сачанли били стро-
ени от камък - гранит и мрамор. Стаите нямали таван, а 
подът бил измазан с червена пръст. Само подовете на учи-
лището и хана били направени от дъски, издялани с трион. 
В някоя от стаите имало огнище, на което се приготвяла 
храната. Селяните издълбавали в стените на къщите си рак-
ли за събиране на храната. Богатите сачанлийци на тайно 
място криели златото си. В някоя от стените на къщата си те 
поставяли гърнето, в което било златото им. Наричали го 
кемера. Гърнето било затваряно, а стената измазвана. Така 
семейното съкровище се съхранявало от кражба. И днес по-



томците на сачанлийци разказват семейни предания за за-
зидани кемери, никога неоткрити и досега намиращи се в 
отдавна разрушените къщи на село Сачанли. Стаите били 
постилани с халища. Столове нямало. Обитателите се хране-
ли на обща софра. Първи отчупвал залък от погачата стопа-
нина, най-възрастния от дома. Без него никой от домоча-
дието нямал право да сяда на софрата. Всички ядели от об-
ща трапеза, на дървена синия. Спели направо на пода, на-
редени един до друг. За най-малките имало люлки, напра-
вени от плат, и по-рядко от дърво. 

Улиците на село Сачанли били тесни. Както в селото, 
така и в землището му нямало удобни пътища. Коларски път 
имало до Сачанлийския мост. От Сачанли излизали пътища 
до близките села. На югозапад и сега може да се види стари-
нен път, широк 1 0 - 1 5 м, със запазен калдъръм, който е 
свързвал двете крепости "Асара" и "Ченгене хисар". 

Сачанлийци били високи, плещести, с пъргави дви-
жения, синеоки и чернокоси. Били честни, гостоприемни и 
любезни. Но също така били и потайни, недоверчиви хора. 
Никой чужд нищо не можел да научи от сачанлийци за 
вътрешните им дела. Те не казвали нищо на външни, не-
познати хора. Особено потайни били към турци. При външ-
на опасност, застрашаваща благото на селото, цялото него-
во население било сговорно. Хората от другите села смятали 
сачанлийци за малко своеобразни. Поводът за това бил, че 
най-често срещаното име в селото било "Дялко". Затова за-
почнали да наричат сачанлийци "Дялковци". Кажело си се 
нещо за Дялко, разбирало се, че то се отнася за сачанлиец. 
Носията на сачанлийци била типична за Тракия. Мъжете 
носели калпак, потури, риза, елек и т.н. "гриже" - връхна 
дреха, подобна на сакото. На кръста си навивали пояс. Же-
ните се обличали с кошуля, т.е. риза, със сукман, гриже 
(елече). Отпред си връзвали престилка. На главата слагали 
забрадка, наричана чумбер. Почти всички в селото били нег-
рамотни. Повечето сачанлийци не излизали извън селото. 
По-голямата част от живота си те прекарвали в гората с 
добитъка. Населението на селото било суеверно. Вярвали в 
съществуването на вампири и караконджули. За да завър-



шим характеристиката на сачанлийци трябва да посочим и 
това, че сред тях разпространен занаят бил кражбата на 
добитък. Краденият добитък не се продавал, а се ползувал 
само за храна. Кражбите сачанлийци извършвали майсторс-
ки. Ако случайно крадецът бил заловен, той в бъдеще не се 
ползувал с добро име в селото не за друго, а защото изла-
гал занаята. 

Храната на сачанлийци основно била от месо, при-
готвено много примитивно. Те имали много животни, ос-
новно овце и кози. Затова смятали месото за обикновено 
благо, каквито били и въздуха и водата. Храната на сачан-
лийци била опростена. Месели хляб, приготвяли сачанлийска 
баница, наричана "плакета", росници, катми, кашник. Яде-
ли мед, сирене, извара, мляко. Най-много ядели месо. Че-
вермето било любимо ядене. Месото на крадените животни 
правели на курбан. Това месо не се печало, тъй като от 
огъня то издавало силна миризма и по него крадците може-
ли да бъдат открити. Най-използвана подправка в селото 
била риган. 

Земята на село Сачанли била една от най-слабите в 
цяла Тракия. Почвата й била планинска, песъчлива, бедна. 
Ето защо тук земеделието не било развито. От житните кул-
тури виреела най-много ръжта, а по-малко ечемикът и пше-
ницата. Някои домакинства притежавали лозя. Имало чере-
ши и орехи. Маслината не виреела. Гроздето било от местен 
вид и давало добра реколта. В селото имало само един казан 
за ракия, собственост на Бялю Бижев. 

От всичките площи с размер около 1500 кв.км почти 
половината били заети с обширни пасбища. Те давали мно-
го добри условия за развитието на овцевъдството и козе-
въдството. Сачанлийци били прочути овчари и козари. През 
1910 година овцете и козите в селото наброявали около 120 
000 глави. Някои селски чорбаджии имали добитък по 2000 
- 3000 броя овце и кози. Сачанлийци се грижели особено за 
звънците на животните в стадата си. Те били изработвани от 
бронз или мед, а звуците им така съгласували, че да се 
чуват надалеч и в най-добро съзвучие. Кучето било спътник 
на стадото и неговия стопанин. Овчарското куче се славело 



със своята привързаност към своя стопанин. То било негов 
най-верен другар. 

От края на XIX век и в началото на XX век - до 
разорителната 1913 година, сачанлийци започнали да усво-
яват някои занаяти, специфични за Беломорския край. Та-
кива били производството и търговията с розово масло, с 
паламуд и с мед. Това носело добри доходи на някои от 
сачанлийските родове. 

Духовната култура на сачанлийци не се различава от 
устното творчество, от бита и обичаите, характерни за це-
лия българския народ, населяващ Беломорска Тракия. Ин-
терес представлявал говорът на сачанлийци, подробно изс-
ледван. 

Църквата в село Сачанли се наричала "Свети Дими-
т ъ р ' ^ била построена през 1844 година. В нея с проповедите 
си свещениците повдигали националния дух и българското 
самочувствие на сачанлийци. Село Сачанли е първото бъл-
гарско село в Гюмюрджина, присъединило се към Българс-
ката екзархия в Цариград. Първият свещеник бил поп Ми-
лю, родом от Сив кладенец, Ивайловградско, служил в 
църквата на селото близо 40 години. 

Като пръв учител в селото се сочи Тодор Казаков, 
родом от село Сачанли, преподавал на гръцки език. След 
него са работили и други учители. Всички те се ползували с 
голямо уважение и почит, тъй като работели както с деца-
та, така и с родителите им, учейки ги на четмо и писмо, на 
история и география. Учителите, млади и просветени, нап-
редничави за времето си хора, разпалвали родолюбиви чув-
ства у млади и стари, повдигали духа на сачанлийци. С най-
голямо уважение се ползвал учителя Васил Алексиев. През 
1910 година в селото започва строежът на нова сграда на 
училището. Тя за първи път имала наред с началното учи-
лище и прогимназия. Скоро първият етаж бил вдигнат и в 
борбата за просвета на населението се сключва активно из-
браното Училищно настоятелство в състав: Дялко Камбу-
ров, Славко Гьоргов, Вълчо Стамболиев и Стоил Душко-
колов. Начело, разбира се, бил учителят Васил Алексиев. 
Дейността на настоятелството била успешна. Тя дала опре-



делено ново самочувствие и белязана новото развитие на 
сачанлийци. 

Такъв бил животът на сачанлийци. Ставали рано сут-
рин по първи петли. Трудили се усърдно през целия ден, а 
вечер лягали по късна доба. Работели здраво, но обичали и 
да празнуват. Не пропускани празниците. Те внасяли разно-
образие в подредения им делник. Просветното и църковно-
то им развитие определяло българското им самочувствие. 
Живеели в земите си необезпокоявани от никого. 

Така било до паметната за историята на селото 1913 
година. Годината, променила съдбата на Сачанли. 

РЕВОЛЮЦИОННИ БОРБИ НА 
СЕЛО САЧАНЛИ. КЪРВАВИЯТ ПЪТ 

С 5-ти октомври 1913 година - започването на пър-
вата Бал канска война, свързваме края на Сачанли. 

Сачанлийци се присъединяват към българската войска. 
Та нали именно заради тях България воюва, желаейки да 
обедини всички български територии в една държава. 

В исторически аспект Балканската война е неизбеж-
на. Българската нация е разделена. След Берлинския дого-
вор Сан-Стефанска България е разпокъсана. Западна Тра-
кия, както и други територии населени с българско населе-
ние, са върнати на султана. Земята на село Сачанли е сред 
тях. Безусловно тя е включена в територията на Турция. То-
ва пък води до развилата се в тези земи тенденция на верс-
ка нетърпимост от страна на османците, до стремеж към 
тормоз и унищожение. Ответната реакция на българското 
население са въстанията. Избухва неуспешното Илинденс-
ко-Преображенското въстание, в което сачанлийци вземат 
участие. То е потопено в българска кръв. После избухва и 
войната на България с Турция. Отново населението на се-
лото е с българската войска, а това дава отражение и върху 
съдбините на селото. Тогава четиримата полицаи от турския 
полицейски участък в село Сачанли били извикани в об-



щината от сачанлийците Димитър Славков и Димитър Ста-
матев, и там били обезоръжени. На 20 ноември 1912 година 
в Сачанли дошъл Димо Николов, западнотракийски вой-
вода, с четата си от 25 четника. Цялата им издръжка била 
поета от селото. По време на престоя на четата в селото, на 
път от Софлу за Гюмюрджина, пристига с разузнавателна 
цел и капитан от българската армия Акрабов, с четирима 
кавалеристи. Два дни след като минал през селото, постове-
те на войводата Димо Николов съобщили, че идва турска 
войска. В действителност това била дружина от Македоно-
Одринското опълчение. Те са посрещнати от всички сачан-
лийци. 

След като българските войски завзели Западна Тра-
кия имало случаи на нападения над мохамеданското насе-
ление. Това не е правено от сачанлийци, които проявили 
верска търпимост и толерантност. 

През май 1913 година войната с Турция завършила 
и Тракия била присъединена към България. В границите на 
Българската държава влиза и земята на Западна Тракия. По 
този начин българите, населяващи Западна Тракия, стават 
поданици на своето отечество — Майка България. Но поли-
тическите интриги и противоречия между Бал канските дър-
жави водят до избухване на нова война. В нея България 
започва военни действия против сръбските и гръцки воен-
ни части в Македония. За да осигури достатъчно войска за 
фронта на военни действия там, Цар Фердинанд изтеглил 
войските намиращи се на турската граница. С това пък из-
ложил българското население в Тракия на произвола на 
младотурскмте шовинисти. Те подложили българите на ис-
тинско масово унищожение. 12 000 българи, населяващи 
17 села на територията на Западна Тракия, били прогоне-
ни от родните си места. Турското правителство преследвало 
и избивало българите от двете части на Тракия. През юли 
1913 година Турция извършила реокупация на Тракия. Тур-
ските войски навлезли в Западна Тракия и заели редица 
големи градове - Софлу, Димотика и др. 

Научили за настъпващата турска войска, българите 
от Западна Тракия се изтеглят към град Ксанти. 



За това положение бил осведомен войводата Ди-
митър Маджаров. Българското население на Западна Тра-
кия започнало само да се грижи за своята защита. През 
март 1913 година Вълко Андонов Трингов бил секретар 
на общината в с. Манастир. Разбирайки за нахлуването 
на Турция в Т р а к и я , той заминал за Сачанли. Същия 
ден в селото заприиждали бежанци от вътрешността на 
Тракия . Станало ясно от тяхните разкази, че пътят от 
Софлу за Ивайловград бил прекъснат от турците. След 
тяхното заминаване от селото и една малка военна част 
с един офицер се изтеглила. Той съобщил на сачанлиеца 
Ангел Попилиев , че Западна Тракия ще се заеме от тур-
ски войски. Същият казал това на Димитър Славков, но 
той отказал да напусне селото. На 10 юли, под ръковод-
ството на Димитър Стаматев, било свикано общоселско 
събрание. Присъствували всички селяни. Решавала се съд-
бата на Сачанли. Оформили се две мнения , но в крайна 
сметка надделяло становището да не се дава селото на 
турците. 

Младотурците продължили своята програма за оку-
пиране на Западна Тракия. 

Бившите ръководителите на селския революционен ко-
митет -Димитър Стаматев, Димитър Славков съзнавали яс-
но положението. Въпреки това останали в Сачанли, за да 
организират отбраната му до идването на българската войска. 

За тази цел те създали комитет - да води отбраната 
на Сачанли. В него влизали: Илия Ангелов, Вълчо Стамбо-
лиев и др. На 11 юли се провело второ събрание. Обсъждали 
се проблемите, свързани със събиране оръжието и осигуря-
ване на боеприпасите. 

В селото имало оръжие. Независимо от това, че в на-
чалото на 1913 година била издадена заповед да се предаде 
на властта оръжието, това не било сторено. С оглед на това и 
на второто събрание това оръжие било събрано. Комитетът 
също така определил хората, които щели да поемат отбра-
ната на селото. Те назначили десетници и команден състав. 
Наред с това се определили и местата за наблюдение и отб-
рана. По това време през с. Сачанли откъм село Доганхисар 



дошъл войводата Димитър Маджаров, обикаляйки селата 
на Западна Тракия да организира отбраната й. 

Именно той определил местата на постовете, наре-
дил къде да се направят окопи, организирал и т. н. куриер-
ска служба. По-късно дошъл и войводата Руси Славов. Ця-
лото село участвувало в организирането на отбраната. Съз-
дадена била междуселска служба за поддържане връзки на с. 
Сачанли с другите села. 

Цялостната отбрана на селото била окончателно изг-
радена през втората половина на юли 1913 година. Задачата 
на селската отбрана била да се отбиват нападенията на тур-
ската милиция и башибозук. Димитър Маджаров наредил, 
че ако населението не може да издържи на турския напор 
да се изтегли към село Доганхисар. В началото на август 
сачанлийци се притекли на помощ на село Къзлар. 

След оттеглянето на българската войска от Западна 
Тракия между ръководителите на селата Сачанли и Манас-
тир се състояла среща. Тя се провела в Сачанли, където е 
взето решение населението на село Манастир да се пресели 
в Сачанли. 

Към 9 юли, още преди се създаде отбраната на Са-
чанли, фанатизирани ходжи и софти започнали да обика-
лят селата от Западна Тракия и в името на исляма подстре-
кавали турското население на района да унищожи българи-
те. Били убити няколко души. Сачанлии също дали жертва. 
Но терорът и строгият режим на Турция не попречили на 
срещата на командира на българската войскова част и са-
чанлийци. На нея той казал, че скоро Тракия отново ще 
бъде българска. Разбира се това повдигнало духа на сачан-
лийци. 

Около Сачанли се организират башибозушки орди. 
На 21 срещу 22 август сачанлийци, под ръководството на 
Димитър Славков, им направили засада в местността Авд-
жикедик. 

Към 6 часа на 22 август турците нападнали село Ма-
настир. Сачанлийската команда изпратила Стоян Стайков 
и Недялко Комнев да вдигнат тревога в Сачанли и да оти-
дат на помощ на Манастир. Когато те пристигнали там, 



турците били заели Горна Дамладжа и се сражавали с ма-
настирци. С хитрост орманлиите били принудени да отстъ-
пят, а населението на Манастир успяло да избяга в Сачан-
ли. Било решено, в случай на нападение на турците в Са-
чанли, манастирци да ги ударят в тил. На 22 август в селото 
пристигнал войводата Димитър Маджаров с 20 четници. Нап-
равил преглед на отбраната. По негово нареждане, считано 
от 22 август, никой нямал право да напусне селото. На 27 
под командата на Димитър Славков група заминала на ра-
зузнаване към местността Адата. Започнала се престрелка, 
тъй като тя попаднала на засада с башибозуци. На 29 август 
била изпратена друга група отново на разузнаване по посо-
ка на Попов вир. Забелязвайки прииждането на турците към 
селото, 4 души под командването на Ташо Тодоров заели 
позиция на Калимеров харман. Турците започнали да нап-
редват към селото. Тогава намиращите се на Калимеров връх 
и Попов вир сачанлийци открили огън срещу тях. Друга 
група пък се врязала между османлиите, всявайки паника в 
техните редици. Така турците били принудени да отстъпят. 
След разузнавателна акция се разбрало, че турците отново 
искат да настъпят и нападнат Сачанли. Разузнавателната 
група се разделила на две части и останала в тила на турци-
те. След открита стрелба турците отново отстъпили. 

В този момент единствено селата Сачанли и Манас-
тир от цяла Западна Тракия не са завладяни и окупирани от 
Турция. Междувременно положението в Сачанли станало 
тежко. Нямало храна, настъпил глад. Намалели и боеприпа-
сите. Тогава въпреки строгата забрана да не се напуща село-
то, две жени отишли да наберат грозде от Долните лозя. Те 
били заловени. Завели ги при турския предводител -Черкез 
Рашид. Те издали всичко - че отбраната не разполага с мно-
го оръжие, че в селото няма чети и български войводи, че 
хората гладуват. Това помогнало на турското нападение. 

След подготовка, на 5 септември 1913 година, под-
редени в колони, турските части атакували Сачанли. Нас-
тъпвали откъм Исоката църква и откъм местността Чучура. 
Отбраната ги посрещнали със залпове. Сачанлийският пост 
при Гуджик чешма съобщава за настъплението. Предупре-



ИСТОРИЯТА И А СЕЛО СА ЧАПЛИ 

дено, населението е нащрек. Разбит бил постът при Исока-
та църква. Останалите от отбраната отстъпили до Пичева 
нива, където настъплението на турците е спряно. Към 3,30 
часа сутринта на 5.IX.1913 година бил подаден сигнал за 
неудържимо положение. По уречена парола населението за-
почнало да се изтегля от селото през източния му край. Ве-
черта пристигнали в село Доганхисар. 

Когато последните сачанлийци напускали селото, 
виждали, как центърът му горял с буйни пламъци, а дол-
ната половина била вече изгоряла. При турското нападение 
селото било разрушено до основи. Камък върху камък не 
останал. Грозно стърчели само основите на църквата. Тези 
сачанлийци, които не могли да избягат и останали в село-
то, били избити. 

Бежанците от село Сачанли престояли в Доганхисар 
два дни. Огтам заминали за Дедеагач. Там били настанени 
първоначално под паламудовите дървета. Скоро ги премес-
тили в казармите. 

И тук те разбрали, че ще бъдат предадени на турците. 
На 23.09.1913 година турската войска нахлула в казармите 
и подкарали бежанците като добитък към град Фере. 

Войводата Димитър Маджаров тръгва с четата си в 
опит да освободи бежанците. 

В местността "Армаган баир" се събрали бежанците. 
Тук те са нападнати от башибозуците, изпратените от майор 
Сюлейман Аскери - командир на националните сили на За-
падна Тракия. Дадена им била ясна заповед - да убиват, да 
посичат, да унищожат българите. Започнали масови кланета. 
Картината била ужасна, тъй като турците безмилостно изби-
вали невинните хора. Затова мястото на погрома, долината в 
която са избити българските бежанци, е наречена "Долината 
на смъртта". В нея загинали повече от 800 бъпгари, 300 от 
които са сачанлийци. Пленени са други 30. 

Част от бежанците успели да избягат. От 25 до 
28.IX.1913 г. войводата Димитър Маджаров и Руси Славов 
ги събрали в местността Курбалък. Двамата войводи решили 
да преведат бежанците в България по следния маршрут: връх 
Шапка по посока шосето Ивайловград, като натри км пре-



ди с. Попско да се отклонят през Чаталкая за с. Ятаджик 
(днешния град Маджарово), да преминат река Арда и да 
излязат на българската граница при село Оваджик (днеш-
ното село Горно поде). На 28.09 — вечерта, колоната тръг-
нала по маршрута. На 4 октомври, по обяд, слезли в котло-
вината на Маджарово и започвали да преминават река Арда 
над дерето, идващо откъм Маджарово до сегашния мост 
над реката. И тогава отрядът на Илми бей застига и се раз-
месва с бежанците. Започва да ги сече. Водите на реката 
стават червени от кръвта на избитите българи. По-късно оче-
видци говорели следното: "Реката протече кръв.". 

Това била кръвта на 2000 българи посечени от турс-
ките ятагани. Турците стреляли по бежанците дори когато 
те преминали левия бряг на Арда на българска територия. 
На пътя останали 200 деца. Те били прибрани в една кошара 
в село Горно поле. Оттам идвали родителите им да си ги 
прибират. В България бежанците били настанени в Хасково 
и в Хасковска околията. Зачислени били на дажба до завръ-
щането им в Турция. 

Така през тези съдбоносни дни на 1913 година в по-
сочените по-горе събития били избити общо 300 сачанлий-
ци - близо 1/10 от жителите на селото. 

И прави били думите на старите сачанлийци: "Няма 
къща, която да не е разплакана." 

Това е историята на кървавия път, изминат от бе-
жанците. С цената на река от кръв те идват от родината си -
село Сачанли, в България. Идват за да спасят живота си. И 
остават в България. Известния български учен Люб. Миле-
тич в историческия си труд за разорението на тракийските 
българи казва, че това, което са преживели те по своя ужас 
надминава дори най-ужасните масови избивания, на които 
българщината е била подлагана, в историческото Баташко 
клане. 



ЗАВРЪЩАНЕ НА БЕЖАНЦИТЕ В ТРАКИЯ. 
НАПУСКАНЕ НА РОДНИЯ КРАЙ. 

СЪДБАТА НА ПОТОМЦИТЕ НА 
САЧАНЛИЙЦИ ДО ДНЕС 

По силата на Б у к у р е щ к и я мирен д о г о в о р от 
10.VII 1.1913 година и на Цариградския договор от 29.IX. 1913 
година българската територия на Западна Тракия била приз-
ната и бежанците се завърнали. Дошли сачанлийци в родно-
то си село. Но от село Сачанли нищо не било останало. То 
било напълно изпепелено. 

Населението му се било разпръснало из различните 
села на Гюмюрджина. И макар и заселили се в повече от 10 
села, сачанлийци съхранили своите нрави, обичаите и тра-
дициите си. 

По-късно обаче, по силата на договора в Севър от 
1920 година, на договора от Сан Ремо от 1920 година и на 
договора от Лозана от 1922 година, Западна Тракия била 
отстъпена на Гърция. През месеците май - юни 1920 година 
била извършена и гръцката окупация. Отново земите на За-
падна Тракия попаднали под чужда власт - сега гръцката. 
Затова и много сачанлийци заедно със семействата си дош-
ли в България. А тези, които останали по родните си места, 
били преследвани от гръцките власти под предлог за непод-
чиняване на новата власт. И логичен завършък на тяхната 
съдба било интернирането им на остров Крит. 

След Ньойската конвенция "За взаимно доброволно 
изселване", на 1 март 1924 година е подписан протокола 
"Калфов-Политис". Той се отнася за т.н. "доброволно из-
селване". Предприетите по него мерки фактически прину-
дили българите към изселване и напускане на територията 
на Западна Тракия. Сачанлийци започнали да се изселват в 
България - през Свиленград, или през прохода Маказа, се-
верно от Гюмюрджина. 

След това изселване сачанлийци се пръснали из цяла 
Южна България. Повечето по новите места пак се занима-
вали с животновъдство. Там те създали училища, повечето 
с прогимназии. След 09.09.1944 година те започнали масово 



да се преселват в по-големите промишлени райони. Това 
станало най-вече през 50 години на XX век. В края на 1959 
година новото разселване било завършено. Днес потомците 
на сачанлийци живеят в град Кърджали и в околните села, 
в село Книжовник, в селата на Стамболовска община, Кру-
мовградска и в Харманлийска общини, в Елховско и Ям-
болско. 

В Харманлийска община, по мои данни, днес живе-
ят около 700 потомци на сачанлийци. 

Днес, в началото на XXI век, потомците на сачан-
лийци участвуват активно и пълноценно в живота на Бъл-
гария. Те успешно работят, за да направят страната ни но-
ва, демократична и модерна европейска държава. В паметта 
си те дълбоко са скътали почитта си към дедите си. 

На 07.09.2000 година в град Кърджали се състоя 
среща-събор на сачанлийци. 

Присъствуваха повече от 1500 души от цяла Бълга-
рия. 

Какво по-голямо доказателство от това тяхно при-
съствие за днешното им самочувствие и гордост от принад-
лежността им към род и роден край. 

За това, че съм тракиец и потомък на българи-
сачанлийци благодаря и на моите дядо и баба Руса и 
Илия Белеви. 



СВЕТИНЯТА НА КАЯДЖИК 
Златко Попчев 

Село Каяджик се е намирало в Западна Тракия, на 
12 км южно от сегашната ни държавна граница с Гърция. 
Разположено бе на котловина в юго-източните поди на Из-
точните Родопи. Създадено е през 1600 - 1620 г. от българи 
изселници, населявали странджанския край след бушувала 
там страшна епидемия. 

В резултат на създадената политическа, обстановка, 
настъпват непоносими условия на живот, съпроводени с 
жестокости и геноцид. Населението му е принудено през 
три основни етапа на изселване - 1878, 1913 и 1920 г. - да го 
напусне, оставяйки завинаги исконно българския край на 
Тракия, като се заселват в пределите на Майка България. 

Непосредствено след Руско-Турската освободителна вой-
на, селяните са предупредени от руските войски — "Братушки, 
тук остава турско". Каяджакпии напускат селото си и се засел-
ват основно в Карнобатския и Варненски край. В последствие 
част от тях се завръщат отново по домовете си в Каяджик. 

Поради недалновидна политика на България, воде-
на от Цар Фердинанд, страната ни е въвлечена на 16 юни 
1913 г. в Междусъюзническа война, която довежда до наци-
онална катастрофа. 

Съгласно Букурещкия мирен договор от 28 юли 1913 
година България е лишена от освободените по време на 
Балканската война земи. 

През юли 1913 г. редовна турска войска преминава гра-
ницата Енос — Мидия и достига до Марица. Населението е 
подложено на жестокости и насилия, на огън и сеч, нечовеш-
ки условия на съществуване в собствения си дом, в собстве-
ната си родина. Отново напускане на бащиния дом. Заселва-
нията са в Ивайловградско, Кърджалийско и Ямболско. 

Кървавата буря над селото през лятото на 1913 г. от-
минава. За два месеца под турския ятаган падат повече от 
осемдесет каяджаклии. Жените и девойките са осквернени 
и обезчестени. Селото е ограбено и опожарено. Изгаря и тях-



ната православна черква "Св. Димитър". 
Спасението за народа идва с българската реокупаци-

онна войска на 14 септ. 1913 г., когато тя влиза в селото. 
Остава ужасът и омразата на каяджаклии към зверст-

вата на турците и множеството напуснали завинаги селото. 
За останалите в селото започва нов живот. 
Ремонтират се изгорелите къщи и се построяват де-

сетки нови къщи и нови дюкяни. От опита, който имат при 
построяването на католическата и православната черква и 
едно от най-големите училища в района с осем класни стаи, 
те решават да възстановят изгорялата черква. Със създаде-
ната организация, за неповече от година и половина, през 
1915 г. черквата е готова. 

За новопостроената черква нямат само камбана. Раз-
бойници да влязат в село, пожар да стане, човек да умре — 
селяните нямат как да разберат. Години наред те чукат на едно 
клепало. Черковното настоятелство, ръководено от неговия 
председател - свещеника Бельо Пейков и членове: Христо 
Донсузов и Димитър Катърджиев, се заемат с организацията. 

Пред олтара на черквата се събира много родолюбиво 
и патриотично настроено население. Те обмислят как да ста-
не всичко това. Та нали това същото население е построило 

до сега толкова много за селото си? 
Решението е взето: "Да се съ-

берат пари и материали и да се започ-
не работа по отливането на камбана-
та на място. Ръководството да се осъ-
ществява от Църковното настоятелс-
тво с председател отец Бельо." 

Отец Бельо и Димитър Катър-
джиев тръгват да търсят камбанолея-
ри. Те посещават селищата, където има 
новопостроени храмове. Така чрез пи-
тане достигат до София, където се 
срещат с двама братята майстори -
Атанас и Стоян Алексови. 

Пазарлъка е направен. Двама-
Поп Бельо Пейков Белевта б Р а т я приемат поканата и след сед-



мица са вече в Каяджик. Връщайки се в селото си, двамата 
каяджаклийски представители изграждат веднага комитет за 
събиране на мед, чугун и бронз, в количества определени от 
софийските майстори за изливане на 200-килограмова кам-
бана и пари, необходими за изработката й. 

Майсторите пристигат. Отведени са пред натрупани-
те на куп тави, тасове, сахани, котли и казани. След про-
верка на количеството материал, който е събран, те остават 
доволни, че всички техни изисквания са изпълнени. 

Предадени са и хората, които да помагат на майсторите. 
Направени са калъпите. Запалват се пещите. Сплавта е раз-
топена. Започва изливането. Достига се до момента, когато 
майстор Стоян извиква: "Готово!" 

На камбаната е написан надпис: "На храма "Св. в.м. 
Димитър" в с. Каяджик изля се камбана на 15 февруари 
1918 г. от църк. настоятелство — председател Бельо Пейков, 
Димитър Катърджиев, Христо Донсузов. 

Върху големия обръч на камбаната написали — "Ми-
хаил Димов /платил, за да сложат името му/, Власо Ива-
нов Власов, заслужил тук, Манол Николаев — братя Ата-
нас и Стоян Алексови, камбанолеяри от ст София." 

Христо Донсузов Димитър Катърджиев 



Камбаната е поставена на новопостроената камбанария. 
На ден Великден 1918 г., заедно с големия христи-

янски празник, става и нейното освещаване. 
Празник — голям празник за каяджаклии. Селото тър-

жествува! 
Така отново гласът на каяджийската православна 

черква с нова камбана започва да оглася беломорската 
равнина . 

* * * 

На 29 декември 1919 г. се разлепва по улиците на 
Гюмюрджина "Декрет № 1 на Междусъюзническото управ-
ление на Западна Тракия". 

С промяната на режима в региона започва ново прег-
рупиране на народностите в Тракия. Голяма част от българ-
ския елемент се прехвърля в сегашните граници на Бълга-
рия, а в Тракия започва нахлуването на гърци. Много ес-
тествено е да се очаква след цялата тази промяна засилване 
на гръцкия елемент в Тракия. 

Самият генерал-губернатор следи отблизо настаня-
ването на новодошлите гръцки бежанци и им оказва всич-
ки възможни улеснения. 

Настаняването на тия "бежанци" става по предвари-
телно начертан план на действие, като целта е да се засили 
гръцкото влияние, предимно в Димотишко и Софлийско. 

Процесът на "завръщането" на тъй наречените 
"гръцки бежанци" привършва до края на януари 1920 г. 

Общо в Тракия след учредяването на новия между-
съюзнически режим се заселват 20-30 хил. гърци, които ни-
кога не са обитавали региона. 

През април 1920 г., в Сан Ремо, се провежда меж-
дународна конференция, която решава Западна Тракия да 
се предаде в гръцки ръце. Над българското и турското насе-
ление в областта надвисва заплаха, то да бъде унищожено 
или прогонено. 


